

НАШЕ БОГАТСТВО

В СООТВЕТСТВИИ с Конституцией СССР земля в нашей стране, ее недра, леса, воды находятся в исключительной собственности государства. Впервые в истории истинным хозяином этого величайшего богатства стал сам народ, стали те, кто работает на этой земле, возделывая ее, благоустроивая, множа ее силу.

Колхозы, как и другие землепользователи, сказано в Основном Законе страны, обязаны эффективно использовать землю, бережно относиться к ней, повышать ее плодородие. И в этом бережном, хозяйском отношении к земле — нерушимая верность ленинским заветам.

Вскоре после победы Октября, обращаясь к рабочим, солдатам, крестьянам, ко всем трудящимся России, вождем социалистической революции В. И. Ленин призвал брать все дела государства в свои руки, в руки Советов. Среди важнейших, неотложных дел Владимир Ильич называл сбережение всего, что революция сделала общенародным достоянием, и в первую очередь — земли. «Берегите, храните, как зеницу ока, землю...» — писал В. И. Ленин.

Советская власть выполнила историческую задачу, превратив землю из объекта малопродуктивного труда одиночников в основу для создания мощных социалистических — кооперативных и государственных — сельскохозяйственных предприятий.

Вся страна живет в обстановке большого трудового и творческого подъема, вызванного решениями октябрьского Пленума ЦК КПСС и четвертой сессии Верховного Совета десятого созыва, яркой речью на Пленуме товарища Л. И. Брежнева. Поистине всенародный характер приняло социалистическое соревнование за достойную встречу XXVI съезда КПСС. В летопись трудовых свершений пятилетки, ставшей крупным шагом в развитии сельскохозяйственного производства, вносят свой вклад земледельцы Белоруссии.

Как ни велика наша страна, как ни обширны ее поля, луга, пастбища, нельзя считать это богатство беспредельным, неисчислимым. Коммунистическая партия и в этой области, как и во всех вопросах политики и экономики, учит нас смотреть вперед, видеть перспективу. «Ориентацией не только на текущие нужды, но и на будущее отличается, в частности, наша аграрная политика, — сказал товарищ Л. И. Брежнев. — Мы добиваемся коренного решения продовольственной проблемы, удовлетворения растущих потребностей страны и делаем это в условиях, когда население и его запросы увеличиваются, а земельные площади остаются теми же».

В Белоруссии значительные успехи достигнуты в результате осуществления долговременной комплексной программы мелиорации земель, которая была принята на майском (1966 г.) Пленуме ЦК КПСС. Впечатляющие цифры приводились на сессии Верховного Совета республики, рассмотренной в марте этого года вопрос об эффектив-

ности использования мелиорированных земель. За минувший после Пленума период в Белоруссии мелиорировано 2,3 миллиона гектаров переувлажненных и заболоченных земель — в полтора раза больше, чем за все предыдущие пятилетки, проведено орошение на площади 233 тысячи гектаров, более двух с половиной миллионов гектаров угодий, не нуждавшихся в осушении, расчищены от кустарников и камней. Свыше 2,5 миллиона гектаров превращены в высокопродуктивные сенокосы и пастбища. Третьим туром проводится известкование кислых почв, а это объем работ, исчисляемый почти пятью миллионами гектаров.

РАЗУМЕЕТСЯ, собственными силами и средствами мы не смогли бы все это сделать. Исключительное внимание расширению и улучшению земельных ресурсов Белоруссии уделяют Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР. Благодаря их помощи, мобилизации огромных материальных, денежных и трудовых ресурсов мелиоративные работы в республике ведутся капитально. При Минводхозе СССР в 1966 году было создано Главное управление по осушению земель и строительству совхозов на Полесье (Главполесьеводстрой) с центром в г. Пинске Брестской области. Генеральное наступление на болота Белорусского Полесья ведут квалифицированные кадры мелиораторов, работники других специальностей, мощная техника. Действуют десятки строительно-монтажных управлений, предприятия по выпуску железобетона, металлоконструкций, дренажных труб, кирпича, щебня, стальных изделий, по ремонту техники, прокладке и эксплуатации автомобильных дорог, жилищному и культурному строительству.

Преобразование полесской низменности — она включает Брестскую и Гомельскую области, а также часть Минской и Могилевской областей — означает мелиорацию и введение в сельскохозяйственный оборот 2,2 миллиона гектаров земель, создание широкой сети новых совхозов, водохранилищ, рыбных хозяйств.

Масштабы и значение этих работ настолько велики и важны, что преобразование Полесья у нас по праву назвали освоением белорусской целины. Оно стало всесоюзной ударной комсомольской стройкой. Все братские республики помогают трудящимся Белоруссии превращать вчерашние топи в плодородные земли. В этом трудовом походе выявились тысячи энтузиастов, приобретших богатый опыт освоения новых земель. Среди них — Василий Иванович Боржис, Александр Иванович Ганжа, Иван Григорьевич Пырко, Виктор Павлович Шаповал и другие мелиораторы, удостоенные высокого звания Героя Социалистического Труда.

На Полесье уже мелиорировано около 1,2 миллиона гектаров, причем более половины из них после организации Главполесьеводстра. Прокладываются новые осушительные каналы и реконструируются старые, стро-

И. ПОЛЯКОВ,
Председатель Президиума
Верховного Совета
Белорусской ССР

ятся оросительные системы, призванные обеспечить оптимальный водный режим на тех массивах, где в отдельные периоды года возникает недостаток влаги. Создано шестнадцать новых совхозов с жилыми поселками городского типа, школами, клубами, торговыми центрами.

Преображается и северная зона Белоруссии. Мощные мелиоративно-строительные организации действуют в системе республиканского Министерства мелиорации и водного хозяйства. Они также в широких масштабах проводят коренное улучшение земель. Одновременно белорусские мелиораторы оказывают помощь в преобразовании российского Нечерноземья. В подшефных Псковской и Брянской областях за годы текущей пятилетки они ввели в эксплуатацию 21,3 тысячи гектаров осушенных земель и выполнили культуртехнические работы на 15,5 тыс. гектарах, не требующих осушения.

Для последних лет характерен не только большой размах работ, но и все более активное применение прогрессивных технологий и способов мелиорации. Учеными разработаны мелиоративные схемы по бассейнам Припяти, Западной Двины, Сожа, Западного Буга, других рек.

Конечный результат мелиорации — это, разумеется, не просто километры магистральных каналов и дренажной сети, не гектары осушенных площадей. Главная ее цель — получать больше хлеба, овощей, выращивать больше скота, птицы. В целом мелиорированный гектар малопродуктивных в прошлом земель дает сейчас больше продукции, нежели гектар естественного увлажнения. Это, безусловно, крупный социально-экономический результат. Надо, однако, признать, что он еще полностью не отвечает ни сегодняшним требованиям, ни имеющимся возможностям.

Чтобы увеличить отдачу каждого гектара вводимых в оборот сельскохозяйственных угодий, надо прежде всего повысить качество мелиоративных работ. В республике разработаны основные направления мелиорации и использования мелиорированных земель. Они рассчитаны на создание таких осушительно-увлажнительных систем, которые бы обеспечивали высокий урожай в любых погодных условиях, гармонично сочетали интересы народного хозяйства и сохранения природной среды. К сожалению, допускается много отступлений от этих принципиальных установок.

На сессии Верховного Совета БССР, обсуждавшей вопросы мелиорации, депутаты приводили факты недоброкачественного проектирования объектов, указывали на множество недоделок, с которыми они передаются хозяйствам.

Верховный Совет республики утвердил программу перспективного развития мелиоративных работ и комплексного использо-

вания осушенных и орошаемых угодий, водных ресурсов. Намечено расширить на мелиорированных землях посевы зерновых культур и повысить их урожайность с таким расчетом, чтобы в одиннадцатой пятилетке производство зерна на этих площадях увеличилось на 35—40 процентов. Особенно важно резко поднять продуктивность кормовых угодий. Для этого взят курс на полное использование всех осушаемых и вводимых в эксплуатацию земель для расширения производства кормов.

ОСУШЕНИЕ и орошение, культуртехнические работы далеко не исчерпывают круга вопросов, связанных с использованием земельных ресурсов. Как известно, XXV съезд КПСС указал на недопустимость необоснованных изъятий пашни и других ценных угодий для размещения объектов несельскохозяйственного назначения. Но еще немало случаев, когда различные организации, считаясь только со своими ведомственными интересами, добиваются для этих целей отвода значительных площадей продуктивных земель. Надо сказать, что исполкомы Советов, в чью компетенцию входит решение этих вопросов, действуют, как правило, в строгом соответствии с Земельным кодексом БССР. Вот почему удельный вес изымаемых сельскохозяйственных угодий, в особенности пашни, из года в год снижается.

Более половины белорусской пашни расположено на легких почвах. Чтобы получить здесь хорошие урожаи, надо ежегодно вносить на гектар не менее 14—20 тонн органических удобрений. Нуждаются в этом также большие площади дерново-подзолистых и суглинистых почв. Нетрудно представить, какая нужна гигантская работа, чтобы обеспечивать плодородие таких земель. К решению этой проблемы привлечено пристальное внимание партийных организаций и Советов республики. Меры по повышению плодородия почв были предметом специального обсуждения на сессии Верховного Совета республики. После этого областные и районные Советы разработали и утвердили планы заготовок и внесения удобрений с учетом намечаемого уровня урожайности. Советы взяли на себя значительную долю организаторской работы по осуществлению намеченной программы.

В Гродненском районе, например, несмотря на увеличение поголовья скота, внесение в почву органики почти не росло. Этот вопрос обсудили на сессии районного Совета. В хозяйствах создали звенья по накоплению удобрений, закрепили за ними технику, ввели поощрительную систему оплаты труда, наладили агрохимическую учебу. Нужно отметить большие усилия во всей этой работе первого секретаря райкома партии, Героя Социалистического Труда А. Беляковой и председателя исполкома районного Совета, кандидата сельскохозяйственных наук Р. Олизаровича. В результате урожайность значительно выросла.

Большое значение имеет правильное использование ми-

неральных удобрений. Советские и сельскохозяйственные органы добиваются улучшения транспортировки и хранения туков, известковых материалов, их дифференцированного распределения и грамотного применения. Например, исполком Брестского областного Совета распределяет туки по видам и районам с учетом планируемой урожайности, а известковые материалы — одновременно с погектарными заданиями на известкование пашни, кормовых угодий. Ежегодными решениями исполкома Гомельского областного Совета устанавливаются квартальные планы завоза и выборки удобрений по районам, а в районах — по хозяйствам.

Каждая пядь земли должна служить людям. И первейший долг Советов — превратить эту истину в жизнь. Не случайно, например, много наказов депутатов Верховного Совета БССР текущего созыва, переданных для реализации правительству республики, касаются роста плодородия земель. Немало таких наказов было осуществлено Советами прошлых созывов.

Президиум Верховного Совета БССР рассмотрел и одобрил опыт работы ряда районных и сельских Советов, заслушал отчет Министерства сельского хозяйства республики о сбережении и рациональном использовании земельного фонда. Усилена работа по рекультивации земель, ликвидации излишних придорожных полос, упорядочения хуторских, приусадебных и приферменных участков и т. д. В итоге дополнительно введены в сельскохозяйственный оборот многие тысячи гектаров угодий.

Потребность в земле из года в год возрастает. Развиваются промышленность, города, транспортные магистрали, индустриализуется сельское хозяйство. Надо четко знать, кому, когда и сколько потребуется земля. Вот почему исключительно важное значение приобретает долгосрочное комплексное планирование использования земельного фонда. В республике за годы десятой пятилетки были разработаны районные и областные схемы землеустройства, утвержденные соответственно облисполкомами и Совмином БССР. Недавно завершена разработка генеральной схемы использования земельных ресурсов республики. Она составлена с учетом научно-технического прогресса в сельском хозяйстве, содержит предложения по ликвидации чересполосицы, по мелиорации, защите почв от эрозии, улучшению структуры угодий. Предусмотрено выделение зон отдыха, расширение территорий заповедников, заказников, создание лесопарковых зон вокруг городов, строительство водохранилищ и т. д.

Республика имеет теперь ясную перспективу, научно обоснованную программу использования земельного фонда в одиннадцатой пятилетке и в последующие годы. Это позволяет Советам, работникам сельского хозяйства еще решительнее добиваться рачительного отношения к земле, сбережения этого всенародного богатства.